                          Козацькі сурми

Щербина Світлана Юріївна, вихователь другої кваліфікаційної категорії Краматорської спеціальної загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІ ступенів №18 Донецької обласної ради

„Козацтво стало найдосконалішою формою вияву генетично закодованих здібностей і можливостей нашого народу. Реалізація ж науково обгрунтованих і випробуваних історією козацько-лицарських виховних традицій – один із найефективніших українознавчих підходів у навчально-виховній роботі.”
Б.Сушинський.

В Україні, як і в інших країнах світу склалася система виховання, в якій втілилася самобутність народу. Нині під впливом національно – виховних традицій народу поступово відроджується національна система виховання. 

В умовах розбудови України як суверенної держави перед школою стоїть складне і відповідальне завдання - виховати високоморальне, національно свідоме підростаюче покоління, патріотів своєї Батьківщини, спадкоємців і продовжувачів національних традицій. Для педагогічного колективу нашої школи патріотичний напрямок роботи був і залишається пріоритетним. Основою духовного життя людини, її прагнення до волі та процвітання  України є патріотизм.

Патріотизм виявляється в любові до свого народу, повазі до українських звичаїв і обрядів, відчутті своєї незалежності до України, усвідомленні спільності власної долі з долею Батьківщини, досконалому володінні української мовою.

Метою патріотичного виховання є становлення громадянина-патріота України, готового самовіддано розбудовувати її як суверенну, незалежну, демократичну, правову, соціальну державу, забезпечувати її національну безпеку, знати свої права і обов’язки, цивілізовано відстоювати їх, сприяти єднанню українського народу, громадянському миру і злагоді в суспільстві.

Патріотизм є проявом любові до свого народу, поваги до українських традицій, відчуття  своєї належності до України, він становить складову частину національного світогляду і поведінки людини у її ставленні до рідного народу, до інших націй і народів. Найсуттєвішим у національно-патріотичному вихованні є пробудження духовності на національних, загальнокультурних, фахових засадах.

Виховання національної гідності та патріотизму – основа, на якій ґрунтується суспільство, держава. Стати громадянином, тобто свідомим членом суспільства, відданим сином Вітчизни, дуже непросто. Громадянином не народжуються.

Громадськість твориться з порядності, совісності, чуйності до чужого болю, здатності боротися проти несправедливості. Суть громадянськості – у вмінні й необхідності жити   інтересами рідного народу, власної держави. Таким чином, виховувати в дитині громадянина – це означає навчати її жити заради Батьківщини.

Формування громадянина-патріота України, підготовленого до життя, з високою національною свідомістю, виховання громадян, які здатні побудувати громадянське суспільство, в основу якого були б закладені та постійно втілювалися демократія, толерантність та повага до прав людини, набуває сьогодні особливого значення. Патріотизм у сучасному розумінні – це відчуття того, що в моєму класі, школі, місті, країні все мене стосується, все залежить від мене. 

Патріотичне виховання має наскрізно пронизувати весь навчально-виховний процес, органічно поєднувати національне, громадянське, моральне, родинно-сімейне, естетичне, правове, екологічне, фізичне, трудове виховання, базуватися на національній історії, знанні та відстоюванні своїх прав, виконанні конституційних і громадянських обов’язків, відповідальності за власне майбутнє, добробут та долю країни; має охоплювати всіх учасників навчально-виховного процесу, сприяти формуванню у дітей та утвердженню у педагогів і батьків національних та загальнолюдських цінностей, особистісних якостей, що притаманні громадянину України.

Концепція національно-патріотичного виховання дітей і молоді,  Національна доктрина освіти у двадцять першому столітті головною метою виховання на сучасному етапі бачить передачу молодому поколінню соціального досвіду, багатства духовної культури народу, його національної ментальності, своєрідності світогляду, і на цій основі формування особистісних рис громадянина України, які включають в себе національну самосвідомість, розвинену духовність, моральну, художньо – естетичну, екологічну, правову, трудову і фізичну культуру, розвиток здібностей і талантів.

Головна мета школи – формування і розвиток високоінтелектуальної, свідомої особистості з громадянською позицією, готовою до конкурентного вибору свого місця в житті.

Основними складовими національно-патріотичного виховання мають стати громадянсько-патріотичне, військово-патріотичне, духовно-моральне виховання.

Формування ціннісних орієнтирів і громадянської самосвідомості у дітей та молоді повинно здійснюватися на прикладах героїчної боротьби українського народу за самовизначення і творення власної держави, ідеалів свободи, соборності та державності, успадкованих, зокрема, від княжої доби, українських козаків, Українських Січових Стрільців, армій Української Народної Республіки та Західноукраїнської Народної Республіки, учасників антибільшовицьких селянських повстань, загонів Карпатської Січі, Української повстанської армії, українців-повстанців у сталінських концтаборах, учасників дисидентського руху в Україні. Також національно-патріотичне виховання має здійснюватися на прикладах мужності та героїзму учасників революційних подій в Україні у 2004, 2013-2014 роках, учасників антитерористичної операції в Донецькій та Луганській областях.

Національна ідея є провідною, об’єднуючою в історичному бутті кожного народу, нації (етносу). Українська національна ідея проходить через всю педагогічну спадщину минулих епох. Вона надихала цілі покоління освітніх діячів, педагогів на вірне служіння рідному народу. Дослідження витоків, становлення і розвитку національної системи виховання, вітчизняної педагогіки є першорядною проблемою, від розв’язання якої залежить вихід незалежної Української держави на сучасний рівень світових стандартів у галузі освіти і виховання.

Творчий підхід до історико-педагогічної спадщини нашого народу дозволяє стверджувати, що чільне місце в ній належить могутньому освітньо-виховному потенціалу, який найдоцільніше назвати українською козацькою педагогікою.

Козацтво утверджувало новий, вдосконалений суспільний устрій, який поглиблював і  збагачував традиційний спосіб життя українського народу. Керуючись віковічною народною мудрістю, козаки розуміли, що чисті і незамулені національні джерела знань – це могутня і непоборна сила в боротьбі за права і вольності. Ідея волі була найулюбленішою і найпоширенішою серед них. Відстоювання своєї волі, свободи народу потребували знань як найважливішого засобу вистояти в нерівній боротьбі. 

У розвинених демократичних суспільствах вихованню громадських патріотичних якостей дітей приділяють велику увагу. У кожній державі своя національна система виховання. У нас своє – козацтво. Це спосіб життя вільної людини, яка зі зброєю в руках захищала Богом дані їй вільності і права.

Виконання заходів, що пропонують накази Міністерства освіти України, покликане дати учням додаткову сучасну козацько-лицарську освіту, забезпечити надійний духовний зв’язок з предками, розвинути стосунки з сучасниками і зорієнтувати їх на інтереси нащадків. Козацька педагогіка має забезпечити виховання мужніх і сильних духом громадян України.
Українське Козацтво – це споконвічний спосіб самоорганізації та самозахисту українського народу, що базується на Звичаї та Звичаєвому Праві 
і є джерелом формування сучасної Української державності. До нашого часу, 
не зважаючи на тривалий процес розкозачення і денаціоналізації українців, живий ланцюг спадковості Українського Козацтва ніколи не переривався.
Великий вплив на патріотичне виховання мала козацька педагогіка. Українці єдина у світі козацька нація. Козацтво є дисциплінованою організацією самого українського народу, споконвічною формою його самоорганізації і самозахисту в лихоліття на засадах стародавнього Звичаю - Волі як відкристалізованого етнічного розуму. У козацькі часи нашому народові були приманними високий рівень шляхетності, моральності, духовності, доблесті і звитяги, знання і бездоганне дотримання національних традицій і звичаїв. 
Запорозьке козацтво – гордість української нації. Його ідейно-моральний потенціал – це ядро козацької духовності, яке є невичерпною скарбницею громадянського загартування підростаючих поколінь. Значна частина сучасної молоді має про нього поверхове і спрощене уявлення. Насправді воно є не тільки військовим, а й соціальним, політичним, педагогічним, культурно-історичним, державним явищем. У своїй діяльності молодіжні козацькі осередки керуються національною ідеологією, філософією, світоглядом та іншими складовими духовності. У цій справі допоможуть фольклорні джерела, історичні документи, зокрема, козацькі літописи, наукові праці про героїку козаччини.
Відтак, враховуючи всі обставини, виникла гостра потреба у розробленні та проведені заходу, спрямованого на реалізацію національно - патріотичного виховання. Таке відродження традицій українського народу, козаків, які залишили видатний відпечаток на сторінках історико – культурної спадщини України, силами сучасних педагогів спрямоване на затвердження патріотизму, популяризацію кращих звичаїв нашого народу.  У нашій школі-інтернату для дітей з важкими порушеннями мовлення вже традиційним стало проведення розважально-спортивного свята «Козацькі сурми». Окрім актуальних завдань з національно – патріотичного виховання, цей захід надає чудове підгрунття для проведення корекційної роботи з дітьми, зокрема розвиток  мовлення, пам`яті, слухового і зорового сприйняття, уваги, поширення словникового запасу, розвиток загальної та дрібної моторики і т. ін. Це в свою чергу стає пріоритетним в умовах виховного процесу в школі - інтернаті. День Українського Козацтва святкується в день Покрови Пресвятої Богородиці, яка ще з давніх часів вважалась покровителькою козаків. Не став винятком і цей рік. 

Проведення загальношкільного заходу «Козацькі сурми» дає можливість комплексно вирішувати такі задачі:
· формування національної свідомості;

· розширення знань дітей з історії українського козацтва, історико – культурної спадщини українського народу;

· спрямування свідомості дітей на збереження духовно- моральної і культурно -  історичної спадщини українців;

· виховання поваги та любові до державної мови;

· формування мовленнєвої культури, розвиток усного мовлення;

· сприяння спортивній і фізичній підготовці вихованців;

· розвиток творчих здібностей дітей;

· прищеплення любові до Батьківщини, відданості своєму народові, гордості за його культурні надбання, вболівання за його долю.

Обладнання: свято проходе в спортивній залі, фонограми пісень, спортивний інвентар,українські національні костюми, столи, тарілки з тістом, шапка з питаннями, козацькі знаки – нагороди.
                                                        СЦЕНАРІЙ
                                              «КОЗАЦЬКІ СУРМИ»
                                                     Звучить музика

      (заходять глядачі)

                                                         Фанфари
 Ведуча:      Славна i багата iсторiя нашого народу. Героїчну сторінку в неї вписали славні запорожці, степові рицарі, оборонці української землі. То ж згадаємо про козаків, які колись безкрайніми степами вітром літали, шаблями ворогів змітали, на чайках по Дніпру гуляли, Крим руйнували, в Стамбул завертали. Пройшло все: одна слава зосталась і слава та не вмре, не поляже, про лицарство козацьке нам сьогодні  розкаже.        

                                                      Звучить музика. 

                                                    (Виходять козаки)
Козак 1:       За шляхами, за дорогами,

              За Дніпровськими порогами,

              За лісами за високими

              Наші прадіди жили.

Козак 2:       Мали січ козацьку сильную,

              Цінували волю вільную

              І Вкраїну свою рідную,

              Як зіницю берегли.

Козак 3:       На острові, на Хортиці,

              За порогами Дніпра,

              Там зійшла козацька слава

    Для народного добра.  

Там стояли насторожі

    Запорожці січові…

Козак 4:       Ой, не раз там до схід сонця


    Грали сурми бойові.


    Тут життя і кров віддали


    Запорізьки козаки,


    Україну рятували

              Від ворожої руки.

             Дівчата співають пісню «Як у нас на Україні»

Козак1:        Сьогодні свято, конкурс нині.


    Сьогодні все козацтво тут.


    І на природі радість лине,


    Козацькі ігри всіх нас ждуть!

Кошовий:    А що, козаки. Дайте слово сказать!


    Чи не час до коша


    Козачаток прийнять?

Козак2:        Саме час! Саме час!


              В самий раз.

Кошовий:    Одержавши на раді згоду,


    Дітей козацького народу


    На наше коло викликаю,


    Їх перевірити жадаю.

Козак 3:       Ну, козаки, покажіться!


    А ви, друзі, огляніться.


    За чий курінь будете вболівати?


    Можна гучно всім кричати.

                                              Звучить музика
                              (Виходять 2 команди, шикуються)
Ведуча:        Прошу команди представитись.

              I - «Запоріжці»
              II - «Січовики»

Кошовий:    Гарні! Гарні! 

                                    (Кошовий оглядає козачат)

Кошовий:    Кожен козак повинен знати і виконувати заповіді козаків. А ну –мо, козачата…

Діти по-черзі з різних команд:

· Козаки – це вільні люди.

          Козаки безстрашні всюди!

· Козак – чесна смілива людина,

          Найдорожча йому – Батьківщина!

· Слава козака – у славі Батьківщини!

· Козак – слабкому захисник,

          Цінити побратимство звик.

· Козак вкраїнську любить мову,

          Він завжди здержить своє слово.

· Честь і добре ім’я для козака

          Дорожчі за життя.

Кошовий:    Молодці! Все вірно сказали. Час перевірити вас. Всі готові?
Козачата:    Да, батьку, готові!

Ведуча:        Визначати переможців


    Буде в нас журі поважне,


    Воно буде, знаєм точно,


    Об `єктивне і уважне.

Прошу привітати  членів журі (П.І.Б. членів журі).  Починаємо наші        змагання.

I змагання
Ведуча:        Козаки вміли справно стріляти. І зараз наші гравці покажуть свою        міткість.

(Накидання кільця на палку.  Кожен має по 3 спроби. За кожне влучне попадання – 1 бал.)
II змагання
Ведуча:
Наступний конкурс називається «Сороконіжка». Як відомо,сила козаків  у єдності. Чи вміють наші козачата працювати у команді, ми зараз перевіримо.

(Сидячи на присядках одне за одним обходять до точки фінішу і повертаються назад. Перемагає команда, що змогла не розірвати «сороконіжку».)

III змагання

Кошовий:    Не бачили ще ми, чи вмієте ви на конях їздити. Недаремно у пісні співають: 

                     А козаки їхали на конях,

                     А серце їхнє билося на сполах.

                     І в яку ти сторону не дивись,

                     А без нас, козаків, не обійтись!

Ведуча:        Отож проводимо наступний конкурс «Осідлай коня».

        (Обскакати на палиці – коні до фінішу і назад. Естафета.)
IV змагання

Ведуча:        Важко уявити запорожця без широких, як степ, шароварів. Це вбрання було запозичене у татар і турків і так сподобалося січовикам, що ті не розлучалися з ними ані в походах, ані під час гульбищ в рідній Січі. Чи знаєте ви, скільки метрів тканини йшло на шаровари?

                                 (Відповідь залу – від 9 до 20 метрів.)

Козак 2:       В деякі шаровари можна було штук 30 кавунів покласти.

Ведуча:        А як наші кошові, чи зможуть одягнути своїх козачат?

(Запрошуються тати зі своїми синами одягнути козацький одяг.)

Козак3:        А чи не засумували наші гості?


Чи не бажаєте розім’ яти кості?
               Розрівняти руки й плечи


Руки, ноги, молодечі.

Козак4:        Запрошую всіх до танцю,

    До танцю-вихилянцю. 

               Виробляйте так собою, 


     Щоб ніхто не мав спокою.


     Ноги вгору підкидайте,


     Каблуками вибивайте.

                              Дівчата виконують танець 
                                (під музику «Дикі танці»)   
Ведуча:         Гарні наші україночки? Ну, а ви, козачата, чи вмієте танцювати? А  поважне журі оцінює команди.

Vзмагання
                                                      Музика

                                   (Команди танцюють «Гопак»)  

VI змагання
Ведуча:         Щоб мужньо боронити свій народ, свою рідну неньку Україну, козаки повинні мати силу в руках. Отже, починаємо змагання силачів «Хто сильніший».

                                           (Перетягування канату)

Кошовий:     Дивіться, знов дівчата…

                                          (Заходять дівчата)
     


Пісня « А мій милий вареничків хоче»

                                        (співає хлопець з дівчиною)
Козак 1:       А ну, дівчата, наваріть нам вареників!

Козак 2:         Та смачненьких!

Козак 3:         Та багатенько!

Дівчина 1:     Бач, які хитрі! Вареників їм подавай.

Дівчина 2:      А на Січ нас не пускаєте.

                                               (Обурені убігають)

Кошовий:       Справді, жінок на Січі не було, і ніхто не міг мати жінку, навіть сам отаман. Так що, хлопці, прийдеться вам самим вареники ліпити. Чи зможете?

Команди:         Зможемо!

VII змагання
Ведуча:            Наступне змагання «Зліпи вареник».


(Помічники виносять два стола з тістом для кожної команди. За сигналом діти ліплять вареники. Журі оцінює швидкість, охайність та естетичний вид вареників)
VIII змагання
Ведуча:          Для нашого останнього змагання запрошуються кошові. Витягуйте по черзі з шапки питання. Відповідати швидко.

                      (До ведучої підходять кошові з обох команд)

· Що означає слово козак?           (вільна людина)

· Символ влади гетьмана              (булава)

· Як називали козацькі човни        (чайки)

· Козацька держава                         (Запорізька січ)
· Острів, де жили козаки                (Хортиця)

· Вірний друг козака                       (кінь)

· Головна страва козаків                 (куліш)

· Як називали козацьке житло       (курінь)

· Головний серед козаків                (гетьман)

· Як називалась козацька зачіска   (оселедець)

Козак 1:           Наші славні козаки

        Позмагались залюбки.

        Всі здолали перешкоди,

        Пройшли крізь вогонь і воду.

Кошовий:
Пам’ятайте, ви – майбутнє України. Тож своїми знаннями,                                          працею, здобутками повинні підносити її культуру. Вручи ж бо, писарю, посвідчення орлятам. Вони ж бо від сьогодні козачата.
Писар:             Допоможіть посвідчення вручити

                  І знак козацький прикріпити.
                                 (Нагородження козачат)
Кошовий:        Директорові школи права передаю.


        Йому для привітання слово надаю.

             (Слово директору школи П.І.Б.)
 Кошовий:       Козачат усіх щиро вітаємо,


        Їм здоров’я і щастя бажаємо!


        На цьому козацьку раду скінчено


        І славу народную ще раз увінчено!

 Ведуча:      Першими покинути козацьку раду право надається  кошовим зі            своїми козачатами. На все добре, любі друзі! 

             



          Звучить музика

                                       (Виходять козаки і команди)

